

# 广州番禺区对口帮扶梅州五华,下足功夫、多措并举推进就业扶贫 “扶贫车间”促就业 打造脱贫致富“梦工厂”



“就业一人，脱贫一户。”广州番禺区对口帮扶梅州五华县开展精准扶贫工作以来，下足功夫、多措并举进行就业帮扶，引导鼓励支持有劳力贫困户外出务工或就近就地就业，同时进一步探索创建各类扶贫车间、手工作坊，帮助有需要的贫困户在家门口实现就业，成为贫困群众稳定增收脱贫致富的“梦工厂”。



■梅州五华县东升村明珠星钟表零件厂，贫困户在做钟表零件加工。



■梅州五华县龙村镇南口村扶贫车间短短两周就投入使用了。



■在番禺区小谷围街帮扶下，梅州五华县安流镇学少村与企业支部联建，合作开办扶贫车间，帮扶贫困户就近就业。

## 学少村 有劳力贫困户家家有人就业增收

“今年受疫情影响，一些贫困户不能外出务工，或者暂时找不到工作，我们就鼓励他们就近在扶贫车间工作。”广州番禺区小谷围街道办事处派驻安流镇学少村第一书记王定成说，通过帮扶，学少村与企业合作开办扶贫车间，帮助有意愿的贫困户在家门口实现就业。

3000多平方米的扶贫车间，主要生产销售藤、草、竹、木、芒、麻、铁编制品、仿古产品、家具、五金制品等。“贫困户脱贫，关键是发挥他们自身的积极性，激发他们的内生动力。”王定成说，扶贫车间可以吸纳贫困户务工，还可以发订单给有意愿、有劳动能力的贫困户加工，帮助他们增收脱贫。

目前，学少村扶贫车间用工25人。在车间

里，忙着给工艺品贴标签的贫困户胡小玲说，扶贫车间离家近，可以照顾到家里老人、小孩，“下班后还可以把小的零配件拿回家里做，一个月下来大概有3000元的收入，和外出打工差不多，非常满意了。”

帮扶以来，驻村工作队大力推进就业促脱贫工作。开展转移就业技能培训和农业适用技术培训，鼓励支持贫困户外出就业；设置环卫保洁等公益性岗位，解决就业困难的贫困户就业；在疫情期间发放一定补助，助力贫困户发展种养和外出务工。目前，学少村有劳力贫困户均实现了1—2名劳力就业。2019年底，学少村达到相对贫困村出列标准，建档立卡贫困户53户178人均已达到退出标准。

## 故事

### 扶贫路上的“父子兵”

“当时以为是短期出差，没想到一做就是四年。”广州市番禺信息技术投资发展有限公司帮扶周江镇利洋村，“90后”冯奕从2016年开始驻村扶贫，3年后，原本可以回去的他，毫不犹豫留下来，继续投身到新一轮的扶贫工作。

许多人不知道，17年前，冯奕父亲的身影曾出现在番禺区对口帮扶的五华县。“小时候，只知道爸爸出远门，我还跟着他来过一次五华，但那时不知道他在做什么。”冯奕说，当他准备循着父亲的足迹，到五华县驻村扶贫时，父亲作为“过来人”，“支持我的决定。”父子二人“接力”帮扶，成了扶贫路上的一段佳话。

2019年底，利洋村全部贫困户均已达到退出标准。为帮助贫困群众实现就业增收，驻村工作队在就业帮扶中下了很多功夫。“针对有劳力贫困户，确保每一户至少有一人实现稳定就业。”冯奕说，工作队每年坚持开展多种就业帮扶手段，包括定期组织各项技能培训、设置公益性岗位、引导劳动力转移就业和以奖代补等。今年，部分贫困户因疫情无法外出务工，工作队积极联系周江镇辣木籽种植基地提供就业岗位，顺利解决了他们的就业问题。另外，利洋村高山红薯和丝苗米种植基地也聘请了本村的贫困户务工。

## 东升村 扶贫手工作坊助贫困户就业增收

“工作时间自由，有空就过来。每天送完孩子上学，我就过来，有散工打散工，没有散工就来做手工。”在东升村卫生站二楼的扶贫手工作坊里，贫困户魏赛梅和十多名姐妹忙于钟表零件加工，她在这里务工一天收入上百元。

“以往，留在村里的妇女，平时把孩子送到学校，闲来无事就聚在一起打牌，给孩子带来不好的影响。”番禺区大石街道办事处驻横陂镇东升村第一书记宋阳新说，全村4400多人，一半人在外打工，还有一半人在村里。为了让留守的妇女有事做，同时也能增加收入，2019年，帮扶单位投入9万多元建起了扶贫手工作

坊，2020年4月，引导广东明珠星钟表有限公司，把产品零件送到手工作坊进行加工，吸收16人就业。

今年40岁的魏赛梅说，因为丈夫身患重疾，2016年家里人均可支配收入仅有3000多元。她丈夫离世后，全家就靠她一人支撑。“很感谢驻村工作的帮助，送来鸡苗让我养鸡，孩子上学有生活补助，每年还有分红。”现在，她在扶贫手工作坊做工，每月能增加2000多元收入。2019年，她家人人均可支配收入达到了1.1万多元。到去年底，全村建档立卡贫困户78户258人，已经全部达到退出标准。

## 南口村 不到半个月就建起扶贫车间

“用了不到两周时间，扶贫车间就投入使用了。”番禺区市场监管局驻龙村镇南口村第一书记苏嘉威说，南口村共2500多人，村民的主要收入来源是外出务工。为了最大程度减少疫情对外出务工贫困群众的影响，今年驻村工作队积极引入企业，进村开办扶贫车间，为村里妇女提供了就业增收的渠道。

在南口村扶贫车间，车间负责人彭李生告诉新快报记者，扶贫车间落地得到了帮扶单位大力支持，租用村民房屋获得了租金补助，用工需求也在驻村工作队帮助下解决了。到车间

务工的群众，前两个月每人每月收入2000元，从第三个月开始计件，熟练工一个月可以拿到2500元到3000元。目前，车间用工约20人，也有一些村民在家完成零件加工。他还在湖口村开办了扶贫车间，也已经投入使用了。

“我终于领工资了！”在扶贫车间干活的贫困户赵丽明，想到自己第一次领工资时的情景，不由得笑了起来。由于她和丈夫身体都不好，两人一直待在家里，靠丈夫打点零工生活。今年，听到扶贫车间招工，她立马主动报名，足不出户实现了就业，家里也多了一份收入，“一天做8个小时，比种地轻松。”